
    

Виенски българистични четения 

Десета международна интердисциплинарна конференция за студенти и докторанти 

КРЪСТОПЪТИЩА: ИНТРОВЕРТНОСТ И ЕКСТРАВЕРТНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА КУЛТУРА. 

ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТИ  

Място на провеждане: Български културен институт „Дом Витгенщайн“, Виена  

Времетраене: 4 – 6.12.2024 

 

Завръщане от Атина във Виена през Пловдив – първо десетилетие 

„Кръстопътища: интровертност и екстравертност на българската култура. 

Европейски контексти“ е насловът на Десетата международна интердисциплинарна 

конференция за студенти и докторанти, която започва на 4 декември 2024 г. във Виена. 

Конференцията е продължение на традиционната среща с българистична тематика на 

студенти и докторанти от различни страни, провеждана от 2014 г. в Българския културен 

институт „Дом Витгенщайн“ във Виена, Австрия. Организатори са  Атинският 

национален и Каподистриев университет (Гърция), представен от Департамента по руски 

език и литература и славистика, Славянският семинар на Университета „Алберт Лудвиг“ 

– Фрайбург (Германия), Пловдивският университет „Паисий Хилендарски“ в лицето на 

Филологическия факултет и домакинът „Дом Витгенщайн“ във Виена. Партньори са 

Министерството на образованието и науката, лекторатите по български език, литература 

и култура към чуждестранни университети, Министерството на културата, Посолството 

на Р България в Австрия, Асоциацията на лекторите по български език, литература и 

култура (АЛБЕЛК) и НИОН „Аз-буки“. 

Форумът ще бъде открит от вицепрезидента на Р България  г-жа Илияна Йотова, 

под чийто патронаж е събитието. 

Над 70 участници от 24 европейски и извъневропейски университета (от Австрия, 

България, Великобритания, Германия, Гърция, Индия, Италия, Китай, Полша, Словения, 

Сърбия, Украйна, Унгария, Япония и др.) ще дискутират въпроси, свързани с 

кръстопътите, отразени в културата, литературата, езика, обществените нагласи, 

историческия път и съвременността. 

На откриването ще бъде представен българският превод на „Славянски свят“, 

лекционен курс на проф. Иван Шишманов, четен в Университета „Алберт Лудвиг“ – 

Фрайбург през 1923–1924 г. (съст. проф. Елизабет Шоре, проф. Румяна Конева, изд. 

„Марин Дринов“). Изданието е по случай 155-годишнината на БАН и е осъществено с 

личната ангажираност на акад. Юлиан Ревалски. 

Ще се представи и сборникът с докладите от Деветата  международна 

интердисциплинарна конференция за студенти и докторанти „Pax Europaea: гневът и 

мирът в европейската цивилизация. Български рефлексии“ (НИОН „Аз-буки“, 2024), 

проведена в Атина 2023 г.  

Участниците ще се запознаят с английския превод на „Мисия Туран“ от Алек 

Попов и със сборника „Обаянието Е. Т. А. Хофман“ („Аз-буки “, 2024). 

Нови моменти в традиционната конферентна програма са литературната вечер с 

участието на студенти и преподаватели и проектната секция, чиято цел е да очертае 

перспективи за академично и професионално развитие на младите българисти.  

Кръстопътят е място, където се налага да намалим скоростта, да се замислим 

накъде сме тръгнали, да внимаваме, да изберем посока. Понякога ще хванем по пътища 

непознати, далечни. Друг път по навик ще завием в желаната, обичайна посока или по 

невнимание – в друга, необичайна. Понякога правим и обратен завой. Често стават и 



инциденти, особено когато си мислим, че сме с предимство. Възможно ли е да 

„картографираме“ понятието „кръстопът“ и неговата динамика? Съществуват ли    

правила и добра навигация? Тези и други „кръстопътни“ проблеми са във фокуса на 

конференцията, чието официално откриване е на 5 декември в Българския културен 

институт „Дом Витгенщайн“ във Виена, Австрия. 

 

Линк към програмата на конференцията – Vienna24_program.pdf 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1deLR-WCVw8aoOnJmafxaJBsA1CC2eAMZ/view?pli=1

